Дистанционная лингвистическая школа

Код курса: Р8

9 класс
Модуль 1. Сложносочинённое предложение
. . . 
Задание 2. Даны сложносочинённые предложения с соединительным союзом И. Соотнесите предложения со смысловыми отношениями.

	Смысловые отношения
	Предложения

	Перечисление
	Кучер тронул вожжами, и тройка унеслась в степь (А.Н. Толстой). 

	Временные отношения (последовательность)
	День был тих, и солнце сияло (Н.В. Гоголь).

	Причинно-следственные отношения
	В сенях послышался шорох, с лязгом упал железный засов, щёлкнул крючок, и ржаво заскрипел ключ в замке (Ю. Нагибин).

	Действие и его результат
	Заочно приговор по такому важному делу вынесен быть не может, и потому дознание протекало длительнее обычного (К. Федин).


Решение. При определении смысловых отношений можно опираться на следующие средства их выражения: порядок частей, возможность или невозможность их перестановки, союзы и пр. Предложение День был тих, и солнце сияло разрешает перестановку: Солнце сияло, и день был тих – отношения перечисления. И потому указывает на причину и следствие. Последовательность и результат не разрешают перестановки частей  и определяются содержанием простых предложений в составе сложного.  

Ответ:

	Смысловые отношения
	Предложения

	Перечисление
	День был тих, и солнце сияло (Н.В. Гоголь).

	Временные отношения (последовательность)
	В сенях послышался шорох, с лязгом упал железный засов, щёлкнул крючок, и ржаво заскрипел ключ в замке (Ю. Нагибин).

	Причинно-следственные отношения
	Заочно приговор по такому важному делу вынесен быть не может, и потому дознание протекало длительнее обычного (К. Федин).

	Действие и его результат
	Кучер тронул вожжами, и тройка унеслась в степь (А.Н. Толстой).


Задание 3. Из данных простых предложений составьте сложносочинённое предложение, используя подходящие по смыслу союзы.

1. Книга лежит на столе. Стол стоит у окна.

2. Иванов хорошо занимался. Иванов получил пятерку.

3. Выпал снег. Сразу похолодало.

4. Выпал снег. Было ещё тепло.

5. Ни о чём не хочется думать. Бродят мысли и воспоминания мутные и неясные, как сон.

6. Где она, я не знаю. Не хочу знать. 

7. Она полнела оттого, что мало двигалась. Двигаться ей становилось всё труднее.

Ответ:

1. Книга лежит на столе, а стол стоит у окна.

2. Иванов хорошо занимался, и потому он (Иванов) получил пятерку.

3. Выпал снег, и сразу похолодало.

4. Выпал снег, но было ещё тепло.

5. Ни о чём не хочется думать, или бродят мысли и воспоминания мутные и неясные, как сон (А. Серафимович).

6. Где она, я не знаю, да и не хочу знать (Ю. Казаков). 

7. Она полнела оттого, что мало двигалась,  двигаться же ей становилось всё труднее (Н.Ильина).
Учителю: предложения 5–7 в этом задании являются авторскими. Возможно, Ваши ученики выберут в них другие союзы: и в 6-м, а в 7-м и пр. Обсудите с ними смысловые отношения между частями предложений, пусть они попробуют обосновать выбор автора.

Задание 4. Какой союз употребил С. Есенин на месте пропуска в следующих строках, чтобы выразить противопоставление тишины и криков птиц?

Еду. Тихо. Слышны звоны
Под копытом на снегу.

… серые вороны

Расшумелись на лугу.

Ответ:

Еду. Тихо. Слышны звоны
Под копытом на снегу.

Только серые вороны

Расшумелись на лугу.

Учителю: обратите внимание Ваших учеников на союз «только», который редко встречается  (особенно в школьных учебниках), и зачастую учащиеся не могут дать этому слову правильную  морфологическую характеристику в конкретном предложении.

Задание 5. Какой разделительный союз употребил М. Ю. Лермонтов для обозначения значения взаимоисключения в рассуждении героя пьесы «Маскарад» Арбенина?

Но я люблю иначе. Я всё видел,

Всё перечувствовал, всё понял, всё узнал.

Любил я часто, чаще ненавидел,

И более всего страдал!

Сначала всё хотел, потом всё презирал я,

… сам себя не понимал я,

… мир меня не понимал.

Ответ:  Но я люблю иначе. Я всё видел,
Всё перечувствовал, всё понял, всё узнал.

Любил я часто, чаще ненавидел,

И более всего страдал!

Сначала всё хотел, потом всё презирал я,

То сам себя не понимал я,

То мир меня не понимал.
Задание 6. Какая из характеристик предложения является неверной?

Шумит лес, лицу жарко, а со спины пробирается колючий холод.

1. Сложное предложение с союзной и бессоюзной связью.

2. Состоит из трёх простых предложений.

3. Грамматическая основа второго предложения – лицу жарко.

4. Третье предложение содержит сочинительный противительный союз.

Решение: это сложное предложение состоит из трёх простых. Первое и второе предложения соединены бессоюзной связью, третье предложение содержит сочинительный противительный союз а. Грамматические основы – лес шумит, жарко, холод пробирается.

Ответ: 3.
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